

当你去菜市场购买每天要吃的鸡蛋、谷物时,可曾知道自己买的农产品产自何地?是如何培育而成的?有没有通过安全检测?农产品安全一直以来是老百姓最关心的问题之一。如今,在县农业局的引导下,武义市场上已有部分农产品经营主体加入到质量安全追溯体系中,市民只要用手机扫一扫这些农产品外包装上的二维码,就能够获取产品的种类、生产地、企业地址、经营范围等信息。

扫一扫二维码 各种信息全知晓

我县加快农产品质量安全追溯体系建设

□记者 李增炜 钟余丹

桑合水果合作社: 主体追溯更具有公信力

在武义桑合水果专业合作社,工作人员正忙着给每箱水果的外包装上贴二维码。记者用手机扫一扫二维码,手机屏幕上立马跳出“单位主体追溯平台”的界面,往下翻,产品类型、检测情况、企业地址、营业执照、生产规模,包括工商注册时间、联系方式等,全都一一详实地记录着。相信所有顾客看完之后,对这箱水果的基本情况都可以有较全面的了解。

“以前顾客来我这儿买水果,第一句话通常都会问安不安全,”桑合水果合作社负责人潘勋剑说,“跟药品、母婴行业不同,国内农产品缺少严格的监管体系。丰收时节,农民将自家农产品直接拿到市场上卖,至于当中残留了多少农药、是否含有激素,谁也不清楚。”

潘勋剑告诉记者,过去他也曾尝试过在自家网站上发布水果的种植信息,一方面是为了让自己的顾客们安心购买,另一方面也可以提升合作

社的信誉。然而由于个人网站缺少公信力,无法被大多数人认可,这样做的成效并不明显。

今年七月份,在县农业局对合作社种植基地进行包括水土、空气、人员资质等一系列严格审核后,合作社成功加入农产品质量安全追溯体系,拥有了自己专属的二维码“标签”。其相关信息经过缜密认证,发布在政府网站上,终于获得了消费者们的认可。

“现在关于食品安全的负面新闻这么多,确实应该为这个二维码质量追溯点个赞!”正在合作社买无花果的郑先生说,“以前买水果,总是要左挑右选,颜色太鲜艳的还不敢要,因为担心产品含有激素。如果这种质量追溯能够普及开来,我们在购买农产品的时候就不会有这么多顾虑了。”跟郑先生一样,有许多顾客自从第一次来这儿买水果,扫过包装上的二维码后,便成了这儿的老主顾,图的就是一个安全放心。



参观铁皮石斛种植基地



工作人员录入信息



展示产品二维码

寿仙谷医药公司: 过程追溯每个环节透明

同样是农产品质量安全追溯体系的一员,浙江寿仙谷医药股份有限公司则往前更进了一步。顾客在扫过产品的二维码后,不单单能看到生产地、企业情况等主体信息,还可以看到产品培育全过程记录。何年何月,在哪个区块,施了多少肥用了多少药,系统里都有详细的记载,并附有相应图片。

该公司的质量副总徐靖告诉记者,由于公司主要以经营铁皮石斛、灵芝这类高端农产品为主,因此对质量安全的把控更为严格。他们的质量追溯系统已经与省级的对接,并组建有一个专门的团队来负责相关信息的收集和录入工作。“早在2005年,我们就已经开始在本子上记录产品培育的过程,当初只是作为内部参考。在两年前,公

司实行二维码质量安全追溯,我们便将本子上的内容搬到了网络上,方便所有人查阅。”

在铁皮石斛种植基地,记者了解到,每块区域除了配有监控、智能灌溉等设施外,还有专人负责照料和记录。“从幼苗一直到成熟,所有过程透明可见,如果用鸡蛋来做比方,通过这个系统我们可以追溯到下蛋的母鸡身上。质量安全追溯发展到成熟阶段应该是对生产过程的追溯,因为比起单单一份检测结果,把过程同时公布出来更具有说服力。”徐靖说。

然而要实现农产品生产过程可追溯,需要的成本相当大。每个区块每一过程的人力、物力、财力,都是昂贵的投资。现阶段我县有条件做到农产品过程追溯的企业并不多。

农业局: 规范化管理有利于产业发展

农产品质量安全追溯体系是一个集政府监管、生产管理、消费查询于一体的信息化网络平台。对监管部门来讲,它是“执法通”,对生产主体来讲是“身份证”,对消费者来说则是“信息通”。

我县早在2010年就开始着手该体系建设,建立起武义县农产品质量安全监控信息网,全县各乡镇农产品快速检测数据即时上传网络,有效推动了监管手段信息化。

“质量安全追溯体系在促进农产品规范管理的同时,也有助于我县农产品产业的发展壮大。”农业局一位工作人员告诉记者,“过去买农产品,人们只问产地,不问经营企业。

如此一来,同个地方的产品无论好坏,价格都没有明显区分,无法形成竞争力。有了该体系以后,可以将经营企业明显区分开来,好的企业便可以借此打出自己的品牌。”

到目前为止,全县280多家规模企业、合作社被纳入追溯平台主体信息库管理,67家县级以上从事主导农产品生产的示范性专业合作社、农业龙头企业、家庭农场以及出口茶叶、“三品一标”等主体实施二维码追溯,其中6家实现生产过程全程追溯。随着互联网技术的发展应用,农产品质量安全追溯信息化技术快速发展,未来的农产品定将变得越来越安全。



粘贴二维码

◆责任编辑 钟余丹 排版 王珍如